


 



  

 

  2 Cargo: TURISMÓLOGO 

 CONCURSO PÚBLICO DA PREFEITURA DE BRAGANÇA-PA 

 

              Língua P    ortuguesa Questões De 01 a   15
 

Por que a luz da manhã é crucial para saúde 
 

1 Num país majoritariamente tropical, como o Brasil, onde a luz enviada pelo Sol é abundante durante a 
maior parte do ano, é fácil esquecer o valor dessa fonte de iluminação, energia e saúde. 

 
2 "A luz solar é uma coisa poderosa, talvez mais poderosa do que a maioria das pessoas imagina", diz o 

professor de genética humana Steve Jones, da University College London (Reino Unido). 
 

3 Em outras nações, especialmente no hemisfério Norte, a luz do Sol é menos predominante. Nos meses de 
inverno, nas regiões mais ao norte da Europa, da Ásia e da América do Norte, o Sol aparece muito menos. 
Pior: com muita gente passando longos períodos dentro de casas e edifícios, o contato com o Sol ficou 
ainda menos frequente. 

 
4 "De certa forma, a vida moderna nos levou de volta à Idade da Pedra, quando vivíamos em cavernas", 

afirma Jones, preocupado com a vida que muitos hoje levam longe do Sol. Segundo ele, os efeitos 
negativos de uma vida longe da luz solar foram confirmados por muitos estudos realizados ao longo das 
últimas décadas. 

 
5 "Nos anos 1960, houve vários experimentos, feitos pelos franceses que foram para dentro de cavernas e 

ficaram por lá", relata o professor. O que aconteceu com essas pessoas? 
 

6 "Todos começaram a dormir ou por períodos de tempo extraordinariamente longos ou 
extraordinariamente curtos, e eles não conseguiam perceber a diferença." 

 
7 Os problemas não se limitaram a distúrbios no sono. "Todos eles disseram que sofreram de graves abalos 

no humor e depressão, tanto que muitos tiveram de sair muito antes do que haviam planejado." 
 

8 Para identificar os efeitos da falta do Sol na vida e na saúde das pessoas, no entanto, não é preciso que 
elas vivam dentro de cavernas. Basta apenas observar seu comportamento durante o inverno em regiões 
de latitudes altas, quando em muitos dias encobertos a luz solar aparece muito pouco. 

 
9 "No inverno, nós nos sentimos meio estranhos", diz o professor Steve Jones. "A falta de luz do Sol 

significa que seu sistema imunológico não funciona tão bem, seus mecanismos de defesa não funcionam 
tão bem. 

 
10 Isso ocorre porque nosso corpo possui o chamado ciclo ou ritmo circadiano, como explica Aarti 

Jagannath, professora associada de neurociência clínica da Universidade de Oxford (Reino Unido). 
 

11 "Efeitos no humor, aumento de depressão, mais distúrbios metabólicos, todas essas coisas são 
ramificações de um relógio circadiano abalado", afirma. 
Todos nós dependemos de nosso ritmo circadiano. Trata-se de um medidor de tempo interno regulado 
para um período de 24 horas que está presente em todo tipo de vida na Terra. "Ele controla o tempo de 
toda a nossa fisiologia e todo nosso comportamento", explica Jagannath. 

 
12 "Todos os tipos de processos ativos são compartimentalizados dentro do dia, e todos os processos 

restauradores são mantidos na noite." 
O ritmo circadiano é definido todos os dias pelo nascer do Sol, e a primeira luz da manhã é a mais 
importante para essa definição. 

 
13 "Os comprimentos de onda que têm o impacto mais poderoso são os de coloração levemente azulada", 

diz a professora Jagannath. "Nos nossos olhos existem essas células que têm um pigmento sensível a essa 
luz azul e sinalizam ao relógio do organismo, para informar qual é a hora do dia." 
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14 É um fenômeno que ocorre nos olhos sem ligação com a nossa capacidade de enxergar. Essas células 

ganglionares detectam níveis de luz, mas não têm nada a ver com a visão. Elas têm a mesma importância 
para a definição do ritmo circadiano de pessoas com deficiência visual. 

 
15 "Muitas pessoas não se dão conta da vida artificial que nós levamos", afirma Steve Jones. "Isso porque 

vida artificial depende de luz artificial." Quem paga o preço da substituição de um processo de iluminação 
natural por outro criado artificialmente é o nosso organismo, que recebe informações desencontradas. 

 
16 "A busca por luz artificial fornece ao seu corpo um sinal de tempo que é incorreto", diz Aarti Jagannath. 

Então você pode acabar sentindo-se mais alerta à noite ou muito mais deprimido durante o dia." 
 

Extraído de https://www.bbc.com/portuguese/geral-60440529  

 
 O texto pertence ao domínio da esfera 01.

jornalística e sua configuração permite-nos afirmar 
corretamente que seu gênero textual é: 
A) Notícia, pois trata de um fato recente de 
repercussão social para o público-alvo, de forma 
concisa.  
B) Entrevista, pois trata da expressão do que sente e 
pensa uma pessoa socialmente relevante para o 
público-alvo.  
C) Editorial, pois trata-se da expressão da opinião do 
veículo de comunicação sobre um tema socialmente 
importante.  
D) Reportagem, pois mostra o resultado de uma 
investigação jornalística relevante para o público-
alvo.   
E) Carta aberta, pois mostra a difusão de uma 
manifestação coletiva sobre um assunto socialmente 
relevante. 
 

 De acordo com o texto, a vida moderna nos 02.
levou à Idade da Pedra porque: 
A) Apesar de toda tecnologia nosso sentimento para 
com o próximo é nulo.  
B) Nossa humanidade está muito aquém do nosso 
desenvolvimento tecnológico.  
C) Nos colocou de volta em “cavernas” nos privando 
da luz solar.  
D) Nossa sociedade esqueceu valores e princípios 
fundamentais para a nossa identidade humana.  
E) A falta de contato absoluto com a luz solar no fez 
perder a referência com nosso relógio biológico 
interno. 
 

 Os efeitos negativos de uma vida longe da luz 03.
solar só não podem trazer como consequência 
direta:  
A) Distúrbios no sono. 
B) Graves abalos no humor.  
C) Depressão. 
D) Eficiência no funcionamento do sistema 
imunológico. 
E) Distúrbios metabólicos. 

 Segundo o texto, a consequência direta para as 04.
pessoas participantes dos experimentos nos anos 60 
foi:  
A) A lenta renovação das células ganglionares.  
B) A regularização dos níveis de descanso exigidos 
pelo organismo. 
C) A ausência de células fotossensíveis que 
detectam os níveis de luz. 
D) A queda na produção de vitamina D por parte do 
organismo. 
E) A perda da percepção em diferenciar períodos 
longos e curtos de descanso. 
 

 De acordo com o texto, os efeitos da falta do sol 05.
na vida e na saúde das pessoas são possíveis de 
identificar: 
A) Através de experimentos em cavernas apenas. 
B) Com exames de ressonância magnética realizados 
em países de baixa incidência solar. 
C) A partir de transformações arquitetônicas que 
favorecem a entrada de luz solar nas moradias. 
D) Observando seu comportamento durante o 
inverno em regiões de latitudes altas.  
E) Buscando por luz artificial para fornecer ao corpo 
um sinal de tempo que é correto. 
 

 Quem paga o preço da substituição de um 06.
processo de iluminação natural por outro criado 
artificialmente, segundo o texto é: 
A) A falta de sincronia entre a realidade e o sistema 
circadiano. 
B) As regiões de latitudes altas. 
C) Os países com invernos mais rigorosos. 
D) O organismo dos seres humanos. 
E) A deficiência na percepção entre a duração dos 
períodos de descanso e de vigília. 
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 Segundo a especialista Aarti Jagannath o relógio 07.
circadiano: 
A) Controla o tempo de toda a nossa fisiologia e todo 
nosso comportamento. 
B) É uma coisa poderosa, talvez mais poderosa do que 
a maioria das pessoas imagina. 
C) É responsável direto pela assincronia necessária ao 
funcionamento do organismo humano. 
D) É um sistema autônomo controlado pelo 
hipocampo e responsável por todos os tipos de 
processos ativos no corpo. 
E) É um relógio-mestre que age um pouco como o 
maestro de uma orquestra, a partir da qual todas as 
bilhões de células do corpo se orientam. 
 

 Uma provável resposta correta para a questão 08.
instaurada pelo título do texto é: 
A) A luz do sol em contato com a pele produz a 
vitamina D que é essencial para o organismo. 
B) O ritmo circadiano é definido pelo nascer do sol, 
por isso a primeira luz da manhã é a mais importante 
para essa definição. 
C) Os seres humanos são lucífagos pois, fisicamente 
falando, se alimentam indiretamente de luz/energia, 
por isso precisam tanto do sol. 
D) A razão para a luz da manhã ser crucial para a saúde 
é que com o calor do sol as doenças causadas por 
agentes viróticos têm mais dificuldade de reprodução. 
E) Por termos em nosso país essa fonte de luz 
abundante, nos esquecemos facilmente o valor que ela 
tem. 
 

 Considerando a função morfossintática 09.
desempenhada pelos termos destacados em “No 
inverno, nós nos sentimos meio estranhos"(9§), só é 
correto afirmar que:  
A) Ambos os termos se referem ao verbo sentimos, 
atribuindo-lhe circunstâncias de tempo e de modo, 
respectivamente. 
B) O termo “No inverno” por estar separado do 
restante da oração, trata-se de uma percepção 
impessoal do interlocutor sobre todo o enunciado 
restante. 
C) O primeiro termo tem como referente o 
substantivo inverno e o segundo o adjetivo estranhos. 
D) O valor semântico do primeiro termo é temporal e 
do segundo é de dúvida. 
E) O primeiro termo atribui uma circunstância 
temporal ao verbo sentimos, já o segundo se refere ao 
termo estranhos, com o valor semântico de 
intensidade. 
 

 Sobre o trecho “Essas células ganglionares 10.
detectam níveis de luz, mas não têm nada a ver com a 
visão” (11§), o termo destacado funciona como:  
A) Um articulador interfrasal fazendo referência ao 
que será dito no próximo parágrafo. 
B) Um operador lógico argumentativo de valor 
conclusivo.  
C) Uma palavra relacional com valor semântico 
adversativo.  
D) Um nexo semântico de explicação em relação ao 
segmento oracional anterior.  
E) Uma conjunção subordinativa atribuindo um valor 
opositivo ao segmento oracional anterior. 
 

 No trecho “Num país majoritariamente tropical...” 11.
(1§) todas as palavras abaixo têm o mesmo processo 
de formação do vocábulo destacado, exceto: 
A) Desencontradas. 
B) Soneca.   
C) Ajudante.  
D) Abundantemente.  
E) Saborear.  
 

 Em uma das seguintes opções há uma palavra com 12.
a ortografia incorreta, assinale-a: 
A) Herói; alcateia; papéis;  
B) Alcaloide; troféu; celuloide;  
C) Colmeia; claraboia; asteroide;  
D) Epopéia; feiúra; bocaiúva;  
E) Estoico; odisseia; joia. 
 

 Em “De certa forma, a vida moderna nos levou de 13.
volta à Idade da Pedra...” (4§), a ocorrência da crase foi 
realizada corretamente, o que não aconteceu na 
opção: 
A) Não podemos aproveitar às escondidas os 
benefícios do sol.  
B) Se não valorizarmos a luz solar que temos, 
ficaremos à ver navios, sem saúde e sem qualidade de 
vida.  
C) Devemos ressignificar às pressas o valor que o sol 
tem em nossa vida.  
D) Em seu discurso o cientista fez alusão à Aarti 
Jagannath, professora de neurociência clínica. 
E) O cientista rebateu todas as críticas à sua tese. 
 

 Em "Ele controla o tempo de toda a nossa 14.
fisiologia e todo nosso comportamento"(11§), é 
correto afirmar sobre o termo destacado que:  
A) Opõe as duas orações.  
B) Liga as orações subordinando a primeira à segunda. 
C) Tem valor semântico aditivo unindo ambas as 
orações.  
D) Expressa o valor semântico de conclusão.  
E) Liga enunciados que possuem orientações 
diferentes e resultam de dois atos de fala distintos.  
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 Assinale a opção incorreta quanto à regência 15.
verbal: 
A) Não assisti ao final da entrevista da 
neurocientista.  
B) A Ciência não visa ao lucro fácil.  
C) O organismo humano naturalmente aspira à luz 
solar  
D) Custa a todos entender o problema da luz solar. 
E) O projeto cujas alterações o grupo de cientistas 
tanto ansiava foi aprovado. 
 

Informática B  - ásica Questões De 16 a   25
 

 Perfis Bluetooth são protocolos que definem 16.
como uma conexão deve ser usada em determinada 
aplicação, para assegurar a eficiência da 
comunicação e a compatibilidade entre dispositivos. 
Desta maneira, assinale a alternativa que contém o 
Perfil de Troca de Objetos Genéricos próprio para 
troca de dados específicos entre os dispositivos, a 
exemplo da transferência de arquivos entre um 
notebook e um celular. 
A) A2DP. 
B) GOEP. 
C) VDP. 
D) NFS. 
E) POP. 
 

 “É uma nova forma de volume de 17.
armazenamento disponível no Windows 11 para 
aprimorar o desempenho das principais cargas de 
trabalho do desenvolvedor. Baseia-se na 
tecnologia ReFS para empregar otimizações de 
sistema de arquivos direcionadas e fornecer mais 
controle sobre as configurações de volume de 
armazenamento e segurança, incluindo atribuição de 
confiança, configuração antivírus e controle 
administrativo sobre quais filtros estão anexados.” A 
afirmativa faz referência ao: 
A) Dev Drive. 
B) One Drive. 
C) ScanDisk. 
D) Prompt de Comando. 
E) Iniciador ISCSI. 
 

 Um computador ligado à rede com domínio e IP 18.
fixos que tem como responsabilidade oferecer 
recursos, informações e serviços aos usuários para 
sites, blogs e aplicativos móveis, recebe o home de: 
A) Roteador. 
B) Browser. 
C) Switch. 
D) Hub. 
E) Host. 

 Pela internet um usuário pode ter acesso a uma 19.
série de serviços, um deles é o acesso ao Comércio 
Eletrônico (CE) onde um consumidor compra um 
produto ou serviço de lojas como restaurantes, 
farmácias e outros, por meio da internet. Desta 
maneira, uma subcategoria do CE onde acontece o 
comércio da empresa para consumidor final, recebe 
o nome de: 
A) Business to business. 
B) Business to employees. 
C) Business to government. 
D) Business to consumer. 
E) Consumer to Consumer. 
 

 Qual das imagens abaixo é o botão/ferramenta 20.
que permite a inserção de um comentário em um 
documento editado do Microsoft Word 2019? 
 
A)  

 
 

B)  

 
 

C)  

 
 

D)  

 
 

E)  

 
 

 “Área de transferência é um recurso utilizado 21.
por um sistema operacional para o armazenamento 
de pequenas quantidades de dados para 
transferência entre documentos ou aplicativos 
quando usamos os comandos, ou seja, quando você 
copia o conteúdo no computador ele é 
automaticamente copiado para sua área de 
transferência.” Baseado na afirmativa, assinale a 
opção que contém o máximo de itens que ficam 
salvos na Área de Transferência do Windows: 
A) 12. 
B) 24. 
C) 36. 
D) 48. 
E) 42. 

https://learn.microsoft.com/pt-br/windows-server/storage/refs/refs-overview
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 Tendo como base a imagem abaixo do Microsoft 22.
Word 2019, as duas ferramentas destacadas que 
também estão assinaladas pela seta, tem a 
funcionalidade de: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) Criar uma lista de vários níveis à esquerda e criar 
lista de níveis à direita. 
B) Alinhar o texto à esquerda e alinhar o texto à 
direita. 
C) Criar uma lista com marcadores à direita e criar 
uma lista de marcadores à esquerda. 
D) Inserir uma seta com o sentido à esquerda e 
inserir uma seta com sentido à direita 
E) Diminuir recuo e aumentar recuo. 
 

 “É a tecnologia de rede de objetos físicos 23.
incorporados a sensores, software e outras 
tecnologias, com o objetivo de conectar e trocar 
dados com outros dispositivos e sistemas pela 
internet.” A afirmativa faz referência a: 
A) Internet das Coisas (IoT). 
B) Spin-off. 
C) Intranet. 
D) Firewall. 
E) Starlink. 
 

 Baseado na imagem a seguir do Microsoft Excel 24.
2019, o resultado da fórmula 
“=MÉDIA(B2:D2)+SOMA(B4:D4)” digitada na célula 
D1, irá retornar qual valor? 
 
 
 
 
 
 
 
 
A) 25. 
B) 35. 
C) 45. 
D) 50. 
E) 60. 
 
 
 

 O procedimento lógico que consiste em excluir 25.
todo o conteúdo do disco rígido da máquina com o 
objetivo de reinstalar o sistema operacional recebe o 
nome de: 
A) Desfragmentação. 
B) Partição. 
C) Formatação. 
D) Raid. 
E) Limpeza de Disco. 
 

Conhecimentos E  - specíficos Questões De 26 a   40

 
 A indústria do turismo tem um importante papel 26.

econômico para um destino e consequentemente 
para várias pessoas que desempenham suas tarefas 
para que o mesmo seja arquitetado de forma 
harmônica, seja de maneira direta como companhias 
aéreas, empresas de transporte terrestre, hotéis ou 
mesmo indiretas como vendas de comidas caseiras 
próximos a eventos, entre outros. Porém, como toda 
atividade econômica é importante estar aliado a 
atividade com os impactos que podem gerar de 
positivo ou negativo no meio ambiente. Assinale 
abaixo a alternativa que o turismo agrega impacto 
positivo no meio ambiente: 
A) Turismo de massa, quando o destino afirma ter 
cumprido todas as exigências de não poluição e 
entrega para os moradores o espaço da forma como 
ele foi recebido apenas em documentos oficiais, mas 
a atividade deixa consequências socioambientais na 
prática. 
B) Turismo ecológico, quando o turismo desenvolve 
um plano de não impactar o ambiente e não se 
responsabiliza se algo fugir ao plano estrutural. 
C) Turismo cultural, quando se é pensado no 
aspecto cultural sem observar ao certo quantas 
lixeiras devem se espalhar pelo ambiente ou, mesmo 
não havendo contratação de pessoas para limpeza 
do espaço. 
D) O tipo de turismo onde haja um planejamento 
não somente para receber o lado econômico, mas 
também para não gerar impactos ambientais não 
renováveis para própria atividade e outras. 
E) Turismo ecológico, quando se planeja um evento, 
se coloca banheiros químicos e os dejetos são 
despejados em qualquer solo para se renovar o uso 
dos banheiros imediatamente para o evento.  
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 As incríveis diversidades da atividade turística 27.
proporcionam, principalmente, para o Brasil (tanto 
brasileiro quanto estrangeiros) uma diversidade de 
exploração para vários caminhos e o mesmo 
segmentou em várias áreas. Uma delas que mais 
vem se tornando forte, sobretudo no interior do 
Brasil, é o exemplo de Bonito no Mato Grosso do Sul, 
em que o ecoturismo, traz pessoas que contemplam 
a natureza e respeitam a mesma. Indique abaixo o 
tipo não ideal de turista para atividades de áreas que 
trabalham o ecoturismo: 
A) Turistas que contemplam a natureza. 
B) Turistas a trabalho para áreas de biologia. 
C) Turistas a trabalho para área petrolífera. 
D) Turistas com consciência ambiental. 
E) Turistas a lazer com respeito à natureza. 
 

 Na formação de um profissional de turismo é 28.
sempre importante pensar em como planejar e 
também executar com o poder público e privado 
atividades que geram para a localidade um atrativo 
social, econômico e também ambiental. Esse 
profissional vai ao mercado não só para vistoriar, 
mas também entender e saber que o meio ambiente 
(destino) em que ele vai desenvolver não é apenas a 
passagem de várias pessoas levando quantias para o 
local e arrecadar cifras para ele mesmo, para a 
máquina pública e para um cordão de pessoas que 
desenvolve o turismo (artesões, músicos e etc) e sim 
pensar que ali é um local que precisa de renovação, 
pois não havendo a mesma não haverá 
sustentabilidade. 
Com esse entendimento é incorreto pensar que 
sustentabilidade é: 
A) É fazer do destino um local em que consiga 
receber o turista, se precaver de quaisquer impactos 
e renovar para que esteja apto a mais giros de 
pessoas. 
B) É um local onde os profissionais planejam a 
localidade de forma adequada a receber o turista, 
como lixeiras em pontos estratégicos e informes ao 
mesmo sobre a importância de cumprir o respeito 
ao meio ambiente e assim conseguir renovar os 
ciclos de turistas que vão e vem. 
C) É conseguir planejar e executar o destino de uma 
maneira que o turista entenda e respeite que ali não 
é um espaço que ele pode poluir e até mesmo 
destruir qualquer ambiente e, na execução 
conseguir entregar ele novamente para mais 
pessoas futuramente. 
 
 
 

D) É indispensável na formação do profissional de 
turismo ter em mente que na prática o mesmo 
desempenhará em qualquer área (hotel, agência e 
etc) um papel combativo em relação a prática de 
turismo não sustentável. 
E) Sustentabilidade é uma prática estritamente 
econômica onde visa o turista sempre retornar, 
ainda que em massa, para o destino e movimentar a 
economia. 
 

 O ano de 2008 foi marcado pelo Turismo 29.
brasileiro como o ano da criação da Lei 11.771/08, 
onde a mesma traz diversas oportunidades para o 
turismo se desenvolver de maneira harmônica e, 
com a devida orientação do poder executivo para 
que o mesmo possa ser desenvolvido de maneira 
organizada e com a assistência do poder público. 
Tendo em vista que profissionais do turismo 
precisam conhecer a mesma para um bom 
planejamento turístico, identifique abaixo a 
alternativa correta que aborda um dos seus 
objetivos: 
A)  Preservar a identidade cultural das comunidades 
e populações tradicionais eventualmente afetadas 
pela atividade turística. 
B) Preservar e conciliar a atividade cultural 
conjuntamente com o combate ao turismo sexual, 
permitindo apenas que jovens a partir de 18 anos 
sejam colocadas pela Embratur como modelo de 
referência no país. 
C) Preservar e ajudar no desenvolvimento ecológico 
no país, com as agências de viagens trazendo 
conscientização para os operadores de turismo a 
orientar os turistas como podem realizar a sujeira 
em praias e ambientes públicos. 
D) Fomentar o turismo de massa para que a 
economia cresça de maneira exponencial e 
sistêmica. 
E) Aumentar os valores de preços no comércio e, 
serviço específico para o turista fazendo assim com 
que a atividade possua maior lucratividade e 
retorno. 
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 Por meados de fevereiro a março de 2020 o 30.
mundo se deparou com a propagação do corona vírus 
que resultou na doença de nome covid-19, originada 
em Wuhan na província de Hubein, na República 
Popular da China, ainda no ano de 2019 (por isso, a 
doença leva a terminação 19). Tal episódio reescreveu 
a história mundial e o turismo, assim como a cultura 
(que são fortes aliados) foram um dos mais atingidos, 
visto que a forma mais efetiva de combater essa 
propagação, denominada de pandemia, era 
justamente o isolamento social e em muitos casos o já 
conhecido por todos lockdown que é o isolamento 
completo de uma cidade ou uma região. Nesse 
contexto, vimos os destinos mais procurados do 
mundo buscarem emergentemente uma solução que 
finalizasse tal crise, pois países europeus, por 
exemplo, como França e Itália, tiveram as suas 
principais rendas retiradas e, olhando por essa 
perspectiva podemos afirmar que o Turismo no Brasil 
pode também ser uma atividade de grande 
desenvoltura macroeconômica, sendo assim, escolha 
abaixo a afirmação que mais condiz para que o Brasil 
se torne uma nação de maior renome em turismo: 
A) Internamente com o Ministério do Turismo, 
secretarias estaduais e municipais fomentar o turismo 
como uma fonte real de economia com retorno, 
através de planejamento em cada região específica, 
tendo em vista a grandiosidade de seu território e 
saber que dessa maneira o turista interno e externo 
irá conhecer e aumentar a economia.  
B) Internamente com o Ministério do Turismo, 
secretarias estaduais e municipais fomentar o turismo 
como uma fonte real de economia com retorno, 
através de planejamento em cada região específica 
tendo em vista a grandiosidade de seu território e 
externamente com a Embratur propagar ações em 
países parceiros. Lembrando ainda de dá incentivos 
fiscais, sobretudo para o micro empreendedor.  
C) Internamente com o Ministério do Turismo, 
secretarias estaduais e municipais fomentar o turismo 
como uma fonte real de economia com retorno, 
através de planejamento em cada região específica 
tendo em vista a grandiosidade de seu território e 
criar parcerias público/privado com outros setores da 
economia como a construção civil e ainda a indústria 
petrolífera.  
D) Externamente com o Ministério do Turismo, 
secretarias estaduais e municipais fomentar o turismo 
e, internamente com a Embratur indo em 
comunidades que já possuem turismo estruturado e 
fazer o papel de execução dos projetos já 
desenvolvidos. 
 

E) Ter a Europa como modelo de construção de um 
turismo sustentável, como por exemplo, a Holanda, 
que permite o uso de canabis, fazendo assim que 
todo e qualquer turista possa ter acesso ao nosso país 
e fomentar a economia. 
 

 Mundialmente, o turismo conta com a OMT 31.
(Organização Mundial do Turismo) que tem como 
base direcionar os países as melhores e saudáveis 
práticas de Turismo. No Brasil, passamos a ter pela 
primeira vez um órgão específico para essa atividade 
no ano de 2003, onde foi então criado o Ministério 
do Turismo que de lá até os dias atuais ocorreram 
uma série de mudanças estruturais para melhor 
desempenho da atividade. Atualmente, o mesmo fez 
melhorias em suas coordenações, uma em específico 
é a de legislação para estruturação do turismo, onde 
podemos afirmar que ela tem o papel de: 
A) Por se tratar de uma coordenação de legislação, a 
mesma tem que ter aprovação na Câmara do senado 
para execução por secretarias. 
B) A Câmara dos Deputados faz parte da 
coordenação por se tratar de legislação, autorizando 
ou não despaches vindo da mesma. 
C) Atua na promoção da harmonização entre 
legislações federais, estaduais e municipais. 
D) Exige que o Supremo Tribunal Federal faça 
análise prévia e, então passe em seguida para o 
poder legislativo tomar suas devidas providências. 
E) Depende do poder executivo, ou seja, do chefe 
de estado maior, o senhor Presidente que seja 
analisado por ele qualquer medida a ser tomada. 
 

 Todo destino turístico possui em sua 32.
desenvoltura diversos aspectos, como cultural, 
econômico, ambiental e também o estrutural onde 
incluem obras, reformas e até mesmo estruturas 
utilizadas específicas para aquela finalidade ou 
mesmo para várias. Pensando nisso, o Ministério do 
Turismo criou uma coordenação que trata 
exatamente sobre isso que se chama: 
A) Departamento de obras turísticas. 
B) Departamento de obras culturais. 
C) Dois departamentos: de obras turísticas e de 
obras culturais. 
D) Departamento recursal de infraestruturas. 
E) Departamento de infraestrutura turística. 
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 O Ministério do Turismo e sua nova gestão 33.
vieram com novos desafios de mergulhar ainda mais 
nas inciativas para fomentar o turismo brasileiro e 
assim como anteriormente criou planos nacionais do 
turismo, atualmente criou novas coordenações para 
conseguir cada vez mais trabalhar o turismo em um 
país de dimensões continentais.  Assinale abaixo o 
que significa o novo departamento de ordenação do 
turismo: 
A) Essa nova formatação tem a intenção de unificar 
as esferas Federais, estaduais e municipais, 
destravando barreiras entre partidos políticos, por 
exemplo. 
B) Tem a finalidade de ordenar as obras e 
infraestruturas desenvolvidas para o turismo, com 
análise e supervisão do mesmo. 
C) É ordenada pelo chefe maior de estado para 
execução do plano nacional de turismo em toda sua 
extensão. 
D) Cria secretarias estaduais onde não existem para 
passar a receber recursos federais e se unificar ao 
Ministério do Turismo. 
E) Integra o programa nacional de turismo e o 
Prodetur para melhor mapeamento e, gestão 
territorial do turismo. 
 

 É sabido que para empreender não é uma tarefa 34.
fácil, onde a mesma precisa de várias tomadas de 
decisões por parte do empreendedor, olhar aguçado 
sobre onde e como se desenvolver e diariamente 
estar atento sobre tendências de mercado. Para o 
empreendedor turístico as mesmas observações 
acima são válidas, sobretudo por ser um produto de 
formatação muito específico e algumas vezes difícil 
de encantar quem ali consome, seja um restaurante, 
um bar, uma casa de show ou qualquer um que 
desenvolva tal serviço. Para esses casos, a Lei 
11.771/08 também olhou para o 
microempreendedor de acordo com a alternativa 
abaixo: 
A) Aumento de juros sobre produtos turísticos, 
trazendo assim mais arrecadação e devolução para o 
setor. 
B) Maior tributação do turista e devolução para 
todos empreendedores para que assim haja maior 
rentabilidade. 
C) Melhorar o desempenho social e econômico em 
áreas como siderurgia e outras e injetar no turismo 
para que microempreendedores sejam beneficiados. 
D)  Aumentar e diversificar linhas de financiamentos 
para empreendimentos turísticos e para o 
desenvolvimento das pequenas e microempresas do 
setor pelos bancos e agências de desenvolvimento 
oficiais. 

E) Diminuição de juros dos produtos turísticos para 
atrair microempreendedores estrangeiros. 
 

 Assim como a sociedade evolui e passa a abrir 35.
cada vez mais opções de mercado o turismo 
também se adapta e traz cada vez mais opções de 
exercer a atividade segmentando cada vez mais algo 
que precisa de mais atenção e desenvolvimento. 
Para o Ministério do turismo isso também é algo 
praticado para melhor gestão e entendimento do 
mercado. Escolha abaixo a atividade que não está 
inclusa em segmentação turística: 
A) Turismo Social. 
B) Turismo de pesca. 
C) Turismo de aventura. 
D) Turismo de massa. 
E) Turismo de negócios e eventos. 
 

 O ano de 2010 teve para o turismo brasileiro um 36.
importante marco que foi o decreto 7381/10 que 
veio com várias finalidades diversas para reforçar a 
atividade turística de maneira ordenada e, 
sobretudo reforçar a lei 11.771 de 17 de setembro 
de 2008. Abaixo, escolha a alternativa que traz uma 
dessas finalidades: 
A) O decreto veio para criar e fomentar o turismo 
rural, antes nunca visto e não desenvolvido, 
sobretudo nos estados de São Paulo e Pará, 
conforme PNT (Plano Nacional do Turismo). 
B) Como nunca visto em nenhum país, o decreto 
veio para institucionalizar a profissão de turismólogo 
regulamentar e colocar piso de 3 salários mínimos. 
C) Trouxe o Sistema Nacional de Turismo - sistema 
formado por entidades e órgãos públicos ligados ao 
setor turístico, com o objetivo de promover o 
desenvolvimento das atividades turísticas de forma 
sustentável, integrando as iniciativas oficiais com as do 
setor privado, conforme preconizado no PNT (Plano 
Nacional do Turismo). 
D) Trouxe o PNT (Plano Nacional do Turismo) um 
sistema nacional de turismo formado por entidades e 
órgãos públicos ligados ao setor turístico e trade, com 
objetivo de promover o desenvolvimento das 
atividades turísticas de forma sustentável, integrando 
as iniciativas oficiais com as do setor privado. 
E) Excluiu o PNT (Plano Nacional do Turismo) para 
que a atividade não ficasse ligada unicamente a esse 
documento. 
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 O turismo é um dos principais agentes 37.
causadores de globalização, pois, com ele se 
consegue conectar diferentes povos por meio de 
vários caminhos como: companhias aéreas que 
transportam pessoas de uma localidade para outra, 
passeios de trem que ligam locais muito distante um 
do outro e, ainda conseguem ligar diversos 
profissionais como os do próprio turismo que, visam 
intercâmbios para aprender ainda mais sobre a 
língua inglesa, por exemplo, e ter ainda mais 
experiências profissionais. Escolha abaixo algo que 
desenvolve o turismo e a globalização: 
A) Turismo Rural e turismo de massa. 
B) Turismo de negócios e conflitos armados. 
C) Turismo ecológico e endemias. 
D) Turismo de negócios e eventos. 
E) Turismo ecológico e sexual. 
 

 O Brasil, além de possuir um tamanho 38.
continental, possui ainda diferentes etnias, sabores, 
gostos, sotaques e uma profunda diversidade 
cultural onde até mesmo dentro dos seus menores a 
maiores estados existem diferenças de norte a sul e, 
de leste a oeste, trazendo uma riqueza para o 
turismo sem tamanho, afinal tanto o turista 
brasileiro se encanta quanto o estrangeiro sai 
consternado com tamanha diversidade que, um só 
país consegue lhe passar. Com isso, também nasce 
distintos desafios de unificar uma única nação com 
tantas faces e para que não haja apenas uma forma 
de ter o Brasil interno e externo foi criado o: 
A) EIRB - Escola Institucional De Regionalização 
Brasileira. 
B) EIRB - Escola Interdisciplinar De Regionalização 
Brasileira. 
C) PNMT - Programa Nacional De Municipalização 
Do Turismo. 
D) PNMT - Programa De Narrativas Da 
Municipalização Do Turismo. 
E) PNMT - Plano Nacional De Municípios E Seus 
Territórios. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 O turismo de massa é amplamente criticado em 39.
diversas formas de pesquisas feitas por vários 
profissionais do turismo, o mesmo é feito de 
maneira desordenada, vendido pelo trade sem 
qualquer tipo de estrutura, como por exemplo: 
hotéis que vendem mais apartamentos dos que 
existem, gerando assim um termo chamado de 
overbooking, agências de viagens que vendem o 
destino sem qualquer estudo de capacidade do 
mesmo. Isso provoca uma série de problemas na 
atividade como a não seleção de qual turista 
específico se quer atingir, a deteriorização do meio 
ambiente por turistas que não respeitam o meio e a 
sociedade local acaba sendo uma das mais 
prejudicadas por residir em um local onde passam 
múltiplas pessoas com comportamentos que em sua 
maioria degradam o meio. Para se evitar isso é 
necessário fazer basicamente: 
A) Planejamento turístico do poder público com a 
iniciativa privada. 
B) Planejamento turístico do poder público com 
iniciativa privada e população local. 
C) Ordenamento turístico entre iniciativa privada e 
população local. 
D) Ordenamento do trade turístico para não 
acontecer o overbooking. 
E) A corrente de estudiosos que criticam o turismo 
de massa não possuem embasamento teórico. 
 

 A nova administração do Ministério do Turismo 40.
e sua nova estrutura veio com a finalidade de 
resumir as direções e ainda cortar custos onde não 
ocorriam resultados efetivos. Realizando redução no 
número de cargos de carreiras e, demais cortes que 
geraram retorno financeiro para o mesmo. Para a 
parte estratégica foi criada a DPGE (Diretoria De 
Planejamento e Gestão Estratégica) que tem por 
finalidade: 
A) Gestão de pessoas, planejamento regionalizado e 
monitoramento de transportes, programação e 
execução de serviços e financeira. 
B) Gestão, planejamento e monitoramento de 
políticas de turismo, programação e execução 
orçamentária e financeira e gestão de pessoas. 
C) Atuação em planejamento com políticas públicas 
e iniciativa privada visando a estratégia de 
desenvolvimento das localidades. 
D) Atuação em planejamento com políticas público 
privadas em regiões quilombolas e indígenas visando 
alavancar estrategicamente esse tipo de turismo. 
E) O departamento de planejamento e gestão 
estratégia é algo temporário de duração de 6 meses 
com finalidade de desenvolver o lado econômico do 
turismo. 
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